fanuel de I'éleve, pages 467 a 469

Connaissance et compréhension (Réponses)

1. Les forces intermoléculaires des gaz ne sont pas assez puissantes pour retenir les
molécules de gaz ensemble, 4 une température donnée. Cest pourquoi ils peuvent
étre comprimés, et leur volume est indéfini.

2. a) La pression d’'un gaz augmente lorsque ses molécules heurtent le contenant plus
souvent (augmentation de T) ou avec plus de force (diminution de V).
b) Lorsque la température d’'un gaz diminue, ses molécules perdent une certaine
énergie cinétique.
3. a) Un ballon qui n'est pas gonflé A pleine capacité augmente de volume 2 haute alti-
tude, voila qui illustre la loi de Boyle-Mariotte.
b) Un ballon qui diminue de volume aprés avoir séjourné au congelateur lustre la

loi de Charles.
4. Selon la théorie cinétique moléculaire, le mouvement moléculaire cesse 2 0 K.

5. Une hausse de la température accélere le mouvement des molécules. Dans un conte-
nant rigide au volume fixe, elles entrent plus souvent en collision avec les parois, ce
qui a pour résultat d’augmenter la pression.

6. Le nombre de collisions des molécules de gaz est directement proportionnel au nom-
bre de molécules. Par conséquent, le fait de grouper différents gaz en quantité déter-
minée entraine un effet d’addition sur la pression.

7. La pression énorme de I'eau, de CO;, de Ny, de SO, et dautres gaz, créée par fa
chaleur du magma qui remonte les failles, suffit 4 souffler la calotte des montagnes.

8. Les composants majeurs de I'air sont: Ny, O, Ar et CO;. Parmi les composants
mineurs, citons entre autres: Ne, He, Kr, CHy, N;O et Xe. Leau est considérée
comme composant majeur ou mineur, en fonction de humidité.

9. Loxygene pur, Oy, est utilisé dans les chambre hyperbares et dans les incubateurs.
Dans l'industrie, il est utilisé dans les piles 2 combustible et comme carburant pour
les fusées.

10. Lazote est important pour I'industrie, car il constitue un composant majeur des engrais.

11. Une colonne de mercure dans un barométre sera plus courte au sommet d’'une mon-
tagne oll la pression de l'air est plus basse. En effet, celle-ci ne pousse pas autant sur le
mercure dans le plat.

12. Comme les molécules d’'un gaz sont plus éloignées les unes des autres que les
molécules d’'un liquide, il y a moins de molécules et, par conséquent, moins de masse
par unité de volume.

13. Laugmentation du volume causée par une baisse de la pression dépasse la diminution
du volume causée par une baisse de la température.

Recherche (Réponses)
14. On peut réduire le volume en refroidissant le gaz et 'appareillage.

15. a) Pour réaliser cette expérience, on raccordera une jauge de pression (un manométre)
3 un contenant rigide scellé. En immergeant le contenant dans I'eau a des tempéra-
tures différentes, on obtiendra des pressions différentes. Ces données pourront étre
reportées sur un graphique ou dans un tableau, qui déterminera la relation.
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16. PiVi = Pf\/f
Ve= DVi — (20kP00.S D) _ 501,

Pr 60 kPa
17. PiVi = PfV{
Pe= L = £330 = 38 arm

18. PV, = PV
Pr= LY = 750 0mB5.00) _ 1300 torr

Vi 20L
19. 7=
Ve= Y = BH0SK —o1L
20 =
V= Yl = LU0 - 981
2. L=
Te= Y = LOHEBE =397 K= -230°C
22. P—TV~ = P}—‘:f
o Ve B - QLN _ 1651
o Vo= B - SN0 _ 14
O V= BVTE - (45 mDOOOOKPICT3K) _ g g 5 102 L,

PeT; (101,3 kPa)(223 K)

_PVIT; _ (1013 KPa)(2,0 D298 K) _
2. Ve= 5t = T ookeenn - 22 L

24. Pagon = PTocal = Phore = 102,7 kPa — 52,5 kPa = 50,2 kPa

Pi %atm)
Py _ (125 kPa)(¥)
26. P1 = T = ‘—71—2 = 62,5 kPa
27. Tf= I‘_}Yf_ = (273 Ké(SZOi:)gO cm’) =546 K =273 °C
28. Pp= Et = CGIOKRIG0IK) — 560 s

— PViTe _ (125 x101,3 kPa)(100 L)(723 K) _ 4
29. V¢ BT (102 kP2) (263 © = 3,41 x 10° L

341x104L .
m = 68,2 jours

30. Ty = PVeT; (400 torr)(7,5 L)(283 K)

PV: (750 torr)(5,5 L) =2058 K=-67"C
31. Pr= P"I“_’I:f — 50 atzrg)3(lé23 K _ 24 arm
— PiViT¥ — (25am)(100 L)(298 K) _ 3
32. Vi= S W05 amEos o = 4% 10°L
— PViTe _ (4,0 atm)(5,0 mL)(297 K) _
33. Ve= T Loam@si = 21 mL

Communication (Réponses)

34.x=%‘3:§%§-x760mm=752mm Hg

35. a) 1,5 atm X %‘—3& =150 kPa
atm

760 mm H
b) Tmﬁ X 135,5 kPa = 1020 mm Hg

¢) 750 mm Hg = 750 torr

125 mm Hg =

36. 760 mm Hig % 101,3 kPa = 16,7 kPa
80 mm Hg _
m X 101,3 kPa—- 11 kPa

37. a) —-185,5°C+273=88K
b) 125 K~ 273 =-148 °C



